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Levar liquidos, exceto se a garrafa for transparente e sem rétulo.
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Sédo consideradas enterobactérias:

a) Salmonella e Treponema.

b) Salmonella, Pseudomonas e E. coli.

»c) E. coli, Salmonella, Proteus.

d) Pseudomonas e Salmonella.

e) Staphylococcus, Escherichia e Salmonella.

Sobre a técnica de coloracdo de Gram e as caracteristicas da parede celular bacteriana, considere as seguintes
afirmativas:

1. A parede celular das bactérias consideradas Gram positivas é mais delgada, permitindo a entrada do corante na
célula bacteriana.

2. As bactérias Gram positivas apresentam coloragéo azul ao final da técnica.

3. A parede celular das bactérias consideradas Gram negativas é composta por lipopolissacarideos, fosfolipidios,
lipoproteinas e uma fina camada de peptidoglicano.

4. As bactérias consideradas Gram negativas apresentam coloracédo rosea (se usada fucsina) ao final da técnica.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente afirmativa 2 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 séo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

A respeito da microbiologia, considere as seguintes afirmativas:

1. Avacinacontragripe forma inativada pode provocar gripe em uma pequena parcela da populagdo que a recebe,
como individuos imunocomprometidos.

2. A atenuacdo de virus para o desenvolvimento de vacinas pode ser realizada por meio de passagens sucessivas
do virus selvagem em linhagens celulares que ndo constituem células hospedeiras verdadeiras para esse virus,
0 que resulta na selegcéo de variantes atenuadas.

3. Algumas vacinas virais podem ser constituidas por proteinas virais obtidas por técnica de DNA recombinante.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Com relag&@o a Microbiologia, identifique as afirmativas a seguir como verdadeiras (V) ou falsas (F):

( ) Ocapsideo viral, em virus envelopados, é a estrutura responsavel pelo reconhecimento de receptores de ligagdo
em células hospedeiras.

( ) Os virus envelopados sdo mais sensiveis a inativacdo por meio do uso de desinfetantes que virus néo
envelopados.

( ) Algumas espécies virais podem apresentar RNA de fita dupla como material genético.

( ) Atranscriptase reversa de retrovirus tem agdo de RNA polimerase dirigida por molde de DNA.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

b) V-F-V-F.
) F-F-V-V.
d V-F-F-V.
e V-V-F-F.

A respeito dos estudos de regulacdo da expresséo génica, considere as seguintes afirmativas:

Alguns mRNAs sdo regulados pela ligagao de fatores a sua estrutura que alteram sua taxa de transcrigéo.
Ativadores apresentam dominio de ligacdo ao DNA (UAS - Upstream Activation Sequence).

Genes reporteres codificam proteinas com atividade catalitica de facil avaliagéo.

Proteinas DICER (RNAse IIl) degradam o mRNA-alvo utilizando pequenos RNAs como guia.

mMiRNAs que inibem a expressao de genes supressores de tumor funcionam como oncogenes.

arwODE

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 1 e 5 sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 séo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 2, 3 e 5 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.



06 -

07 -

08 -

09 -

10 -

11

12 -

4/6

Das sequéncias abaixo, assinale aquela que corresponde tanto a uma sequéncia de DNA quanto RNA fita simples.

> a) AGGGGCCAGCGC.
b) AUCGUCGUTTCG.
¢) TTTTAAGCGCGCG.
d) UUUAAAAGCGGC.
e) ACGTGTCGAGGC.

As proteinas estédo envolvidas em varios processos celulares. Em relagéo a estrutura dessas biomoléculas, assinale a
alternativa correta.

a) A estrutura secundaria de uma proteina indica a sequéncia de aminoacidos na cadeia polipeptidica.

b) No ponto isoelétrico (pl), a proteina apresenta carga liquida igual a -1.

c) O aumento da temperatura promove a quebra de ligagGes peptidicas, levando a desnaturacéo da proteina.

»d) Uma proteina pode ser formada por mais de uma cadeia polipeptidica.

e) No interior da estrutura de proteinas globulares encontram-se amino&cidos polares, que interagem através de interacdes
hidrofébicas.

Enzimas séo poderosos catalisadores utilizados por organismos vivos. Sobre o tema, considere as afirmativas abaixo:

1. Algumas enzimas possuem na estrutura coenzimas derivadas de vitaminas que participam do mecanismo de
catalise.

2. A atividade enzimatica pode ser regulada através da fosforilagdo de aminoacidos presentes na estrutura da
enzima.

3. O modulador alostérico negativo se liga ao sitio ativo da enzima, inibindo a ligagdo do substrato.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

»c) Somente as afirmativas 1 e 2 s&o verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Muitos carboidratos sdo encontrados como polissacarideos nos organismos vivos. Esses aglcares sdo polimeros de
média/alta massa molar e apresentam diferentes func¢des. Nesse sentido, assinale a alternativa correta.

a) O glicogénio é formado pelos monossacarideos D-Glucose e D-frutose.
b) O glicogénio é um polissacarideo nao ramificado.

c) O glicogénio e a celulose possuem fungdes fisioldgicas equivalentes.
»d) A celulose é formada por unidades de D-Glucose em ligagéo 3-(1—4).
e) A celulose possui uma estrutura tridimensional helicoidal.

A hemoglobina € uma proteina encontrada nos eritrocitos que realiza o transporte de oxigénio. Em relacdo a estrutura
e funcdo dessa proteina, assinale a alternativa correta.

a) A hemoglobina é uma proteina formada por trés subunidades idénticas.

b) A afinidade da ligacdo do oxigénio a hemoglobina aumenta com a diminui¢éo do pH.

c) Duas histidinas séo responsaveis por ligar diretamente oxigénio na estrutura da hemoglobina.
d) A conformagéo no estado T possui maior afinidade pelo oxigénio.

»e) O 2,3-bisfosfoglicerato (BPG) diminui a afinidade da hemoglobina pelo oxigénio.

Lipideos possuem uma estrutura bastante diversificada e desempenham diversas fun¢gdes nos organismos vivos. Em
relacdo a estrutura e funcdo dessas biomoléculas, assinale a alternativa correta.

a) O triacilglicerol é o principal lipideo de membrana.

»b) Sais biliares auxiliam a digestéo de lipideos pelas lipases no intestino.

¢) Esfingolipideos séo lipideos formados pela ligacdo de trés acidos graxos ao glicerol.

d) Acidos graxos insaturados possuem maior ponto de fusdo que saturados com o mesmo nimero de carbono.
e) As prostaglandinas sdo derivadas do colesterol.

A regulacdo da glicolise e gluconeogénese é controlada nos hepatécitos pelo metabdlito frutose-2,6-bisfosfato. A
respeito do assunto, considere as seguintes afirmativas:

1. Afrutose-2,6-bisfosfato € um modulador alostérico positivo da fosfofrutocinase (PFK-1).

2.  Adiminuicao de frutose-2,6-bisfosfato na célula leva ao aumento no fluxo da via gluconeogénica.
3. Oglucagon aumenta os niveis na célula de frutose-2,6-bisfosfato.

4. A frutose-2,6-bisfosfato é sintetizada a partir da frutose-1,6-bisfosfato.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sédo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
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13 - Através da fosforilagdo oxidativa, as células podem sintetizar ATP a partir do ADP e fosfato inorganico. Nos seres

14

15

16

humanos, esse processo acontece nas mitocéndrias. Com relagdo ao assunto, identifique como verdadeiras (V) ou
falsas (F) as seguintes afirmativas:

( ) ONADH é oxidado a NAD* no complexo Il

( ) Ooxigénio é o aceptor final de elétrons e é reduzido no complexo IV.

( ) Ocitocromo c faz o transporte de elétrons do complexo Il para o lll.

( ) Asintese de ATP é catalisada pela ATP sintase, que utiliza a energia do gradiente de prétons.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

a) V-F-F-V.

b) F-V-V-V.
»c)F-V-F-V.
d V-F-V-F.
e) V-V-F-F.

A degluticdo consiste em uma sequéncia reflexa de contrag8es musculares que propelem o alimento desde a cavidade
bucal até o estbmago. Baseando-se nessas informagdes e na anatomia do Sistema Respiratério, assinale a alternativa
correta.

a) A cartilagem de importancia na degluticdo € a cartilagem tireoide, por fechar a glote e impedir que o alimento siga pelas
vias aéreas.

»Db) A epiglote veda o adito da laringe durante a contracdo dos musculos constritores da faringe, prevenindo a entrada de
sélidos e liquidos nas vias aéreas inferiores.

c) A cartilagem cricoide é uma cartilagem par da laringe de fundamental importancia no fechamento do vestibulo da laringe.

d) A rima da glote se localiza inferiormente as pregas vocais, o que impede a entrada de alimentos pela traqueia durante a
degluti¢éo.

e) A parte laringea da faringe se estende das coanas até a margem inferior da cartilagem cricoide.

Com relagdo a morfologia dos pulmdes, considere as seguintes afirmativas:

1. S&o 6rgaos esponjosos, separados um do outro pelo mediastino, cuja principal funcdo é oxigenar o sangue que
chega por meio das artérias pulmonares, direita e esquerda.

2. Aface mediastinal do pulméo é céncava, compreendendo o hilo pulmonar que recebe o pediculo do pulméo.

3. Opulmao esquerdo apresenta fissura obliqua e horizontal, que o divide em trés lobos esquerdos: superior, médio
e inferior.

4. Os vasos que levam o sangue rico em oxigénio de volta ao coracdo sdo as veias pulmonares.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 séo verdadeiras.
»e) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.

Numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da esquerda.

Ureter.

Néfron.

Uretra masculina.
Bexiga masculina.
Uretra feminina.

1. Atuanos sistemas urinario e genital.

2. Transporta a urina constantemente produzida no rim para o local de
armazenamento.

3. Ocupaum espaco entre a sinfise pubica e o reto.

4. Tubo membranoso estreito, de aproximadamente 4 cm de comprimento e 6 mm
de diametro que serve para eliminar a urina, abrindo-se no 6Ostio externo da
uretra.

5. Unidade funcional do rim.

— N

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta na coluna da direita, de cima para baixo.

a) 1-4-
»b)2-5-
c) 2-5-
d 5-4-
e) 1-2-

AP WPFRW

—2_
—3-
—1-
—2_
—3-

gwhrkrOo
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17 - Sobre o sistema urinério, assinale a alternativa correta.

a) O pediculo renal é o local por onde entra a artéria renal e saem a veia renal e o ureter.

»b) Os rins sdo 6rgaos retroperitoniais, localizados um a cada lado da coluna vertebral, se estendendo aproximadamente da
décima primeira ou décima segunda vértebra toracica até a terceira vértebra lombar.

c) O rim esquerdo fica em uma posi¢do mais baixa que o direito, devido a presenc¢a do estdbmago e do baco no hipocéndrio
esquerdo.

d) As colunas renais fazem parte do cortex renal e o seu apice, chamado de papila renal, encaixa-se nos calices renais
menores.

e) O ureter € um tubo de aproximadamente 28 cm de comprimento, retroperitonial, que atravessa as cavidades abdominal e
pélvica para se comunicar inferiormente com a uretra, permitindo assim a eliminagdo da urina.

*18 -A figura ao lado representa a estrutura genérica de uma proteina transmembrana,
molécula essencial na constituicdo da membrana plasmatica da célula, que deve ser

sintetizada pelo sistema de endomembranas da célula. \_m |
/\-{ coon

Sobre o papel do sistema de endomembranas na biossintese dessas »
. ! : ",
macromoléculas, assinale alternativa correta. ??\ ) { *,"?
- ’ e ~ '4H S\ S
a) E no reticulo endoplasmatico rugoso que sdo montadas as estruturas de a-hélice \/) i ‘,f
transmembra. intrachain — 2 < /
b) A N-glicosilagéo da molécula é realizada no reticulo endoplasmatico rugoso. e oligosaccharides

transmembrane
o helix

c) Glicoproteinas como a da figura séo sintetizadas no complexo de Golgi. -

D

N

d) Os oligossacarideos indicados na membrana séo adicionados no reticulo plasmatico g <
. H - '\!1 i
liso. i =1 B |ipia
. . > 1 bilayer
e) O complexo de Golgi é a organela que forma as pontes dissulfeto presentes na ‘1\!., j
molécula. cvtosoL \T __sulfhydryl

(reducing
environment)

group

NH,

§§§§\

Figure 10-27 Molecular Biology of the Cell 5/e (© Garland Science 2008)

19 - As moléculas de matriz extracelular podem ser classificadas em trés tipos e também dependem do sistema de
endomembranas para serem sintetizadas. Sobre o assunto, considere as seguintes afirmativas:

1. As fibras do tecido conjuntivo sdo essencialmente proteicas, devendo ser sintetizadas no reticulo granular e em
seguida enviadas para a membrana da célula.

2. Glicosaminoglicanos sdo moléculas com elevado teor de proteinas, responséaveis pela agregacédo de agua a MEC.

3. Glicosaminoglicanos constituem a substancia fundamental amorfa das matrizes extracelulares.

4. Glicosaminoglicanos, proteoglicanos e glicoproteinas adesivas sdo secretados por exocitose e por isso devem
passar pelo Golgi para o correto enderegamento.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 séo verdadeiras.
e) As afirmativa 1, 2, 3 e 4 séo verdadeiras.

20 - Os tecidos epiteliais apresentam células polarizadas, com dominios estrutural e funcionalmente diferentes,
denominados dominio apical e dominio basolateral. Alguns epitélios, como o intestinal, apresentam microvilosidades
no dominio apical; outros, como o datragueia, apresentam cilios em tal dominio. O dominio basolateral de tais epitélios
apresenta complexos juncionais responsaveis pelas juncdes célula-célula, e juncdes célula-matriz, responsaveis pela
adesdo das células epiteliais na lamina basal. Com relagdo as especializagdes de membrana, identifique como
verdadeiras (V) ou falsas (F) as seguintes afirmativas:

() As microvilosidades sdo extensdes de membrana sustentadas por filamentos de actina, que possuem a funcédo
de aumentar a capacidade de absorcédo de nutrientes nesse 6rgéo.

( ) Nas juncOes célula-célula que compdem os complexos juncionais, presentes e essenciais para o correto
funcionamento de todos os epitélios, a molécula de adesdo é do tipo caderina, e o filamento do citoesqueleto
associado sdo microtubulos, respectivamente.

( ) Filamentos intermediarios de queratina, juntamente com integrina e proteinas acessdrias, constituem os
hemidesmossomos, jun¢des célula-matriz presentes em ambos os epitélios.

( ) A movimentacdo dos cilios no epitélio da traqueia é dependente da instabilidade dindmica, isto é, da constante
despolimerizacao e polimerizagdo dos microtubulos que os constituem.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta, de cima para baixo.

»b)V-F-V-V.
) F-V-F-V.
d V-F-F-V.
e) V-V-V-F.

* Questao anulada, seu valor sera distribuido entre as questdes validas.



